

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. Para el extranjero: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14. El pago será adelantado.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INTERIOR

Anuncios en primera plana 1 por línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla. Esquelas mortuorias, según muestras.

No se devuelven los originales de los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario Independiente * Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 36 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

UN POCO DE CRÍTICA

Madrid 1.º de Mayo.

El triunfo electoral de los republicanos en Madrid, Barcelona, Valencia, Zaragoza, Granada, Valladolid y otras poblaciones importantes, pero el de Madrid en particular, ha producido en el Palacio de la plaza de Oriente muy profundo disgusto que al reflejar de allí sobre el Gobierno y el partido conservador, ha causado en sus filas verdadero pánico.

La verdad es que el triunfo ha sido abrupto, porque no se trata de una lucha reñida, en la que, con desventaja en una sección y ventaja en otra, resultan por fin algunos centenares de votos de diferencia que deciden a favor de uno de los contendientes de la incierta victoria.

No, esto ha sido un triunfo humillante, una derrota vergonzosa para el Gobierno, que no ha sido vencido así como quiera, sino arrollado con lujo de fuerzas enemigas. Esta derrota del gobierno es de más graves consecuencias por la imprudente resolución de éste de no presentar candidatura entera de su propio partido sino de alianza con los demás partidos monárquico-constitucionales: porque como aparecían luchando unidos todos estos contra los republicanos, parece como que la derrota recae de algún modo sobre la institución monárquica.

Porque no es el partido gobernante el derrotado; sino que es una coalición de todos los partidos monárquico-constitucionales, de todas las fuerzas de la monarquía parlamentaria que ha sido derrotada en la capital de la monarquía, donde el Gobierno dispone de tantos elementos, de tantos empleados civiles y militares... y además la derrota ha sido por más de DOCE MIL VOTOS.

Como si la enormidad de la derrota no fuera bastante para causar disgusto en elevar las regiones, aparece éste agravado por la sorpresa; y de esta sorpresa tienen la culpa los directores de la lucha por parte del Gobierno.

Conociendo este su propia inhabilidad, había medio delegado la dirección de la lucha en Madrid en su aliado el conde de Romanones, el cual, con mucho aplomo, manifestó a los periodistas, unos días antes de la elección, que el triunfo de los republicanos en Madrid, era sencillamente imposible, dando razones ó cosas parecidas en pro de su afirmación solemne y hablando en desden compasivo del exiguo número de votos que podrían obtener los republicanos en la Corte.

Estas manifestaciones del conde de Romanones se habían leído con gusto en Pamplona y se las había dado crédito, y para eso, el ministro de la Gobernación señor Maura, a quien se le está deshaciendo toda prisa la leyenda de su valer como gobernante, parece que al ir un día a desahar al Palacio, se metió á profetizar también a lo Romanones, precisando cifras y dando la coalición monárquica triunfaria en Madrid sobre la republicana por unos DOCE MIL VOTOS...

No se equivocó apenas más que en otros casos, porque la diferencia fue algo mayor DOCE MIL, pero además se equivocó en un detalle, en que la diferencia fue mayor; de modo que para sacar adelante la profecía, además de doblar la diferencia, que acudir al sistema de aquel capitán vencedor de quintos que explicaba las maravillas diciendo: La media vuelta a la derecha, solo que es todo lo contrario, también fue la elección todo lo contrario a lo profetizado por Maura.

Cuando Silvea fué á Palacio á dar cuenta del resultado de las elecciones, parece que estos les participó que iba á presentar la cuestión de confianza, ofreciéndole comisiones de todos. Maura dijo que no aceptaba, sino la suya era la única que necesitaba, porque él sólo era el fracasado, y se le adjudicaron en el reparto de provincias, todas las de Castilla la Nueva con Badajoz y Cáceres se hizo timbrar papel con membrete que decía: «El jefe regional carlista de Castilla la Nueva y Extremadura.»

Y al día siguiente, no pareciéndole este bastante expresivo, se mandó hacer otro que dice: «El jefe central del Partido carlista en Castilla la Nueva y Extremadura.» Con uno de estos dos escribió al marqués de Vallecerro, presidente del Círculo, no titificándole que, siendo jefe de Castilla la Nueva y Extremadura y estando en Castilla la Nueva Madrid y en Madrid el círculo que él presidía, era jefe suyo...

Pero á los pocos días publicaba el marqués de Vallecerro en el Herald un orden de don Carlos echando por tierra la jefatura de Villadarias sobre el Círculo.

La desafortunada, la verdaderamente desdichada campaña electoral de Maura y Silvea, ha tenido un corolario sangriento. En Asturias en la villa del Infesto ha habido ayer, día del escrutinio, una batalla en toda regla, de la que han resultado ya diez muertos y muchos heridos, de los que morirán algunos otros.

Ha sido obtenido en aquel distrito el triunfo por muchos votos el exdiputado liberal don Juan Uria. No se sabe por qué el Gobierno, que no acertó á impedir el triunfo de Salmerón y que desdichadamente de republicanos, tenía verdadero empeño en impedir el triunfo de Uria; por complacer á algún cacique, sin duda.

deseo de que no sea presidente del Gobierno Villaverde, que es el más indicado, fué á brindar con la presidencia del Consejo al buen don Marcelo Azcárraga, que hizo como que no la quería, por si acaso después no se la ofrecen.

Así habían quedado el miércoles las cosas; pero ayer jueves, yo no sé quién animó y confortó al presidente del Consejo, de manera que, por la tarde había desechado ya todo temor y se manifestó dispuesto á continuar en el Gobierno y á resistir al avance revolucionario: en fin que estaba hecho una fiera.

«Ni Maura, ni yo—decía—ni ninguno de los ministros nos vamos: el ministerio se presentará á las Cortes tal como está constituido; porque no hay motivo ninguno para la crisis, ni el triunfo electoral de los republicanos tiene la importancia que le han dado algunos.»

Entre ellos el mismo presidente. Hay quien cree que lo que animó tanto ayer á Silvea fué el discurso valiente y casi fanfarron pronunciado por don Segismundo Moret en Zaragoza, defendiendo á la monarquía, diciendo que no ella, sino los gobiernos con sus desaciertos, son los responsables del desastre nacional, y al mismo tiempo proclamándose jefe de los fusionistas al decir que no reconoce jefe ninguno.

Este discurso, del que Montero Rios dijo malhumorado á los que le preguntaban su parecer, que era un discurso más, parece que ha gustado en Palacio y creen los fusionistas... crédulos que les abrirá las puertas del poder en cuanto se acentúe un poco más la deshecha conservadora.

Los carlistas de acción se manifiestan muy contentos, rebosando júbilo, por la derrota de sus candidatos Barrio y Mier, Sanz y el marqués de Tamari, miembros principales de la flamante Junta Central formada expresamente para las elecciones.

No les hubiera pesado tampoco, según dicen, que la derrota se hubiera extendido á algunos más de sus candidatos y aun á todos; pero de la de esos tres se alegran muy especialmente.

«En su afán de seguir siendo diputados, unos por vanidad y fantohería y otros por conveniencia y utilidad, fueron á Venecia los parlamentarios—dicen los del Círculo de la calle de Jardines—fueron á Venecia representados por Lorens y Pradera á hacer creer á D. Carlos que el partido deseaba ir á las elecciones. Se lo hicieron creer, trajeron la orden al efecto, formaron la famosa Junta Central, se dividieron entre todos la jefatura de España en regiones... y los primeros que salieron derrotados fueron los tres mangedores principales... ¡Como les faltó el apoyo ministerial de otras veces!»

Creése que la Junta se declarará disuelta y convencida de no haber servido para nada. Y también se cree que Barrio y Mier serán destituidos de la jefatura.

Porque naturalmente, dirá D. Carlos: ¡Valiente prestigio que tendrá este hombre entre mis adeptos, cuando han sacado triunfantes de las urnas á seis ó siete y á él le han dejado ahogarse!»

También se regocijan los carlistas del Círculo con la derrota de Mella en Barcelona. ¡Vaya una campaña lucida que ha hecho dicen!—Después de tantos discursos rimbombantes y de tantos sueltos en los periódicos amenazando al mundo... cuatro mil votos.

Cuatro mil votos en Barcelona donde los republicanos han sacado treinta y tres mil. En fin, por esta temporada, tendrá el verbo de Cerralbo que limitarse á predicar el regionalismo y el talento de su protector en tal cual mitin de segundo orden.

Entre estas cosas, decía esta tarde un joven periodista del gremio, lo que más nos preocupa es saber qué hará de sus memores si llega á disolverse la Junta Central, el marqués de Villadarias.

Porque apenas fué nombrado secretario y se le adjudicaron en el reparto de provincias, todas las de Castilla la Nueva con Badajoz y Cáceres se hizo timbrar papel con membrete que decía: «El jefe regional carlista de Castilla la Nueva y Extremadura.»

Y al día siguiente, no pareciéndole este bastante expresivo, se mandó hacer otro que dice: «El jefe central del Partido carlista en Castilla la Nueva y Extremadura.» Con uno de estos dos escribió al marqués de Vallecerro, presidente del Círculo, no titificándole que, siendo jefe de Castilla la Nueva y Extremadura y estando en Castilla la Nueva Madrid y en Madrid el círculo que él presidía, era jefe suyo...

Pero á los pocos días publicaba el marqués de Vallecerro en el Herald un orden de don Carlos echando por tierra la jefatura de Villadarias sobre el Círculo.

Lo cierto es que nombró presidente del escrutinio á un juez sobrino del otro candidato, y el presidente, con los interventores que le pareció conveniente dejar entrar, consumió la suerte, contó los votos que quiso, y proclamó á su tío. Los electores irritados quisieron asaltar el local, la guardia civil hizo fuego y resultó la sangrienta catástrofe.

¡Por si algo le faltaba al Gobierno... Justo.

Mi primera Comunión

Dedicado á los niños E. V. y M. M.

Ya te siento, Jesús mío... Oigo de lejos tus huellas, pues vacilan las estrellas al pasar tu poderío. Te siento por ese río, que en luz baña el alma mía, por el llanto de alegría con que me besa mi madre, por la oración de mi padre... Todo me habla en este día.

En los años de mi cuna envuelto en gases de armiño yo vislumbre tu cariño como entre gases la luna. Iba contando una á una las gracias de mi cantar, y las frases de un amor que me estrechaba en sus brazos, pues todas eran chispazos de la llama de tu ardor.

En mis sueños te veía cruzar cual ave de luz y así en posar en la cruz que mi cuna defendía. Mas todo desaparecía como sueño sin verdad, y en mi triste soledad nunca soñé que un momento iba á ser mi pensamiento tan hermosa realidad.

Por fin se cumplió mi anhelo; te recibí en Comunión... Aumenta mi corazón, para que en él quepa el cielo. ¿De dónde á mi tal consuelo?... Cuando tan rico me ví... ¡Todo un Dios venir á mí, para hacerme no conmigo!... Tú, Jesús, serás mi amigo; ya no hay tierra para mí.

P. DAULOP

El 1.º de Mayo

Aoayer se celebró con la animación que el año pasado, pero con menor concurrencia, á juicio de muchas personas, la manifestación obrera de la fiesta del trabajo.

Próximamente á las diez de la mañana dió comienzo en el teatro principal el mitin anunciado.

En la sala no había tanto público como en otros mitines.

En la sala se veían 14 estandartes de otras tantas sociedades federativas.

En el escenario tomó asiento la junta directiva de la Federación.

Abierta la sesión por el presidente, compañero Angulo, este pronunció un breve discurso, en el cual y entre otras cosas censuró á los curas, diciendo que mienten, aunque le pareció algo dura la expresión.

Después cantó el Orfeón de la Federación un himno á la Comuna, y otro al 1.º de Mayo.

A continuación hicieron uso de la palabra los compañeros Arvizu, Urbani, Gomez, Zamboran, Treviño y Espinosa.

Este último dirigió cortés saludo á los representantes de los obreros de Tafalla que estaban presentes, y dedicó frases de elogio á las guarnecedoras huelguistas que estaban en un palco.

Los compañeros Zamboran é Ibar leyeron poesías originales, que fueron muy aplaudidas.

El presidente hizo el resumen de los discursos, y en pocas palabras censuró, con muchísima energía á los concejales del Ayuntamiento, y dijo que era de grandísima necesidad que un representante de la Federación obrera tomara asiento en el Consejo para evitar los abusos, que, según él, se cometen.

A continuación entonó el orfeón de la sociedad otro himno á la Comuna, y una jota dedicada á las guarnecedoras.

Cuando el señor alcalde entró en el salón, sentándose en el palco presidencial, fué objeto de una calurosa ovación.

La manifestación

Terminado el mitin, se dirigieron los obreros á la Plaza de toros con objeto de organizar la manifestación.

Esta, recorrió silenciosa y ordenada las calles de Estafeta y Chapitela, Plaza del Castillo, Paseo de Valencia, calles de San Lorenzo y Mayor, y Plaza Consistorial. Los manifestantes se detuvieron frente al palacio provincial.

El señor Gorosabel manifestó á los obreros que estaría gustoso sus deseos y que estaba seguro de que la Diputación atendería sus peticiones y las resolvería favorablemente, cuanto fueran de su competencia y justas.

Los representantes de la Federación manifestaron también deso de que les permitiera guardar fiesta aqual día á los operarios de la imprenta provincial; y á esto contestó el señor Gorosabel que era imposible de todo punto por la circunstancia de hallarse dichos operarios ocupados en una tarea que no se podía aplazar, sin faltar á la ley, (Aludía á la confección del Boletín Oficial extraordinario en que precisamente se tenía que publicar el día siguiente el acta de la sesión de la junta provincial del censo electoral.) Después se dirigieron los manifestantes al gobierno civil.

Colocaron los estandartes en los balcones del edificio.

En uno se colocó la bandera de la Federación.

El señor Gobernador, después de haber ordenado se izara la bandera nacional, dirigió la palabra á los obreros, diciéndoles que se alegraba la visita y el saludo que le dirigían los obreros de Pamplona; que le llamaba la atención la cordura de los manifestantes, y que esperaba observarían el mismo oiden hasta que terminase la manifestación.

Les recomendó que se apoyaran en la ley para conseguir sus aspiraciones, añadiendo que las causas por las que el obrero tardaba en conseguir de los gobiernos leyes en su favor, habían sido los motines callejeros las algaradas en la vía pública y las violencias de lenguaje.

Los dos mensajeros—dijo—que me habeis entregado, irán á Madrid, acompañados de la más grand' recomendación que de ellos pueda hacer.

El señor Soler y Casajuna terminó su elocuentísimo discurso diciendo que los obreros, para conseguir la emancipación que desean, deben ir á los comicios emitiendo el sufragio libremente y con conciencia, porque el voto así emitido acabará por aplastar á ese otro que se compra vilmente en los mercados electorales.

Cada párrafo del discurso del señor Soler y Casajuna iba seguido de ovaciones delirantes sintetizadas en una extraordinaria al terminar el último, brillante como todos.

Al llegar la manifestación al Ayuntamiento, el Alcalde Sr. Viñar y Larrando dirigió la palabra á los obreros diciendo: que saludaba á los obreros de Pamplona, y que pues él es obrero, en su calidad de tal no tiene nacionalidad determinada, en los pamploneses saludaba á todos los obreros de todos los países.

«Hermosa es—dijo—esta fiesta de la paz y la fraternidad y á ella me asocio como obrero que soy.»

Applaudió la forma correcta de llevar á cabo la manifestación diciendo que de ese modo se convencerán los caracteres pusillánimes de que las fiestas obreras, como esta, tienen un sello de virilidad y de cordura.

Recomendó á los obreros que educasen á sus hijos enviándolos á la escuela, porque la base del porvenir brillante de la humanidad es la ilustración.

«No puedo—continuó—abrazaros á todos, pero abrazo á vuestro presidente, haciendo extensivo este abrazo á todos vosotros y á todos los obreros del universo.

El señor alcalde terminó gritando: ¡Viva España! ¡Viva el obrero! ¡Llor al 1.º de Mayo!

Las últimas palabras del sentido discurso del señor alcalde fueron acogidas con vivas y aplausos que se prolongaron por mucho tiempo.

En la plaza del Ayuntamiento quedó disuelta la manifestación.

La gira

Por la tarde los obreros celebraron una gira campestre en la Fuente de la Teja.

La animación más grande, el orden más completo, y la alegría llevada á su grado máximo, fueron los caracteres distintivos de la fiesta.

Diseminados por la pradera los obreros, unos con sus familias, otros formando grupos, los compañeros de trabajo merendaron tranquilamente.

El Sr. Gobernador acompañado del Inspector Sr. Cesi, llegó á la pradera donde ya estaban el Alcalde y varios concejales.

El Sr. Soler fué objeto de grandes ovaciones, participando de ellas el Sr. Viñar. Próximamente á las seis de la tarde los obreros emprendieron el camino de la población.

Al llegar á la Plaza del Castillo los orfeonistas de la sociedad se colocaron en el kiosko entonando himnos á la Comuna y al 1.º de Mayo.

La rondalla dió serenatas al Gobernador y al Alcalde.

Así terminó la fiesta obrera del 1.º de Mayo en Pamplona. Los obreros de esta capital dieron muestras, durante la manifestación y gira, de sensatez y cordura.

ALCALDE DEL AYUNTAMIENTO DE PAMPLONA. Sr. Viñar y Larrando.

Al ser cogida la paloma aventurera, fué condenada á muerte por los muchachos que no suponían llevarse otro fin que el de divertirse á los cazadores y á poco que hubiese tardado en llegar el indulto, esto es, en que se fijaran que llevaba anillas é inscripciones que desde luego le hizo comprender se trataba de una paloma extraordinaria, hubieran llevado adelante el sacrificio, pero salvada milagrosamente del paso, cayó en poder de don Osésaro Cortes, que la prodiga mil cuidados, esperando que su dueño venga á recogerla, pues se conoce que desorientada ya del rumbo que llevaba, no quiere correr nuevas aventuras y no obstante tener libertad y estar fuerte, prefiere pasearse por el palomar aguardando á su dueño, que ella volar á buscarlo.

El corresponsal. Carcastillo 1.º de Mayo de 1903.

Larrasoña

Como digno de mención, por hoy sólo se puede apuntar que las lluvias continúan sin interrupción; que los montes presentan buen aspecto vegetativo y que el jornal á seco es de dos pesetas y con la costa.

Respecto á precios de géneros solamente puede mencionarse el del pan, por tratarse de artículo tan importante, y expendese á 0,40 pesetas los mil cuatrocientos ochenta y ocho granos, merced á una panadería moderna montada por don Bautista García en el molino de su propiedad; esto es, el pan llamado vulgarmente de á castro.

Y no queremos cerrar esta sin hacer una indicación de la loable tarea de las hijas de María, las cuales llevan una porción de días trabajando por preparar dignamente la iglesia, para los solemnes cultos que en el mes de Mayo dedican á la Madre de Dios, de los cuales al final se dará cuenta.

No ocurre más por hoy, y cumpliendo con su recomendación, cierro la presente á estilo telegráfico.

El corresponsal. 1.º Mayo

LA "GACETA,"

Gracia y Justicia.—Real decreto aprobatorio del pliego en condiciones para contratar en pública subasta el suministro de víveres para los correigidos en la prision de Ocaña y su enfermería.

Real orden referente á las operaciones que han de practicarse en los Registros de la Propiedad en los casos de agrupación y segregación de fincas.

Gobernación.—Real orden adjudicando el servicio de composición, tirada, cierre, reparto y venta de la Gaceta de Madrid á impresión y venta de la Guía Oficial á don Angel Menendez y Morales.

Otra disponiendo la forma en que han de incorporarse á prestar sus servicios los prófugos acogidos á los beneficios de los Reales decretos de indulto de 20 y 29 de Junio último.

Hacienda.—Real orden ampliando la habitación de la Adana de Behobia para el despacho de cueros sin curtir y cortezas curtiertes.

Otra declarando que el tipo medio del cambio durante la segunda quincena del mes de Abril último ha sido el de 36,16 por 100.

Información telefónica

DEL VIERNES (1)

DE LA REGION

Alava

Vitoria 1.º (8 horas)

La fiesta del trabajo. Con motivo de celebrarse hoy la fiesta obrera del 1.º de Mayo, desde las primeras horas de la mañana se han visto recorrer las calles pequeños grupos de obreros en actitud completamente pacífica.

Llevaran, como distintivo una medalla pendiente de un lazo con esta inscripción: «Unión socialista obrera.»

Por la tarde se han reunido unos 70 á 100 en el Centro y de allí han marchado al Campo de Arenas, que dista un kilómetro de Vitoria, y allí han pasado la tarde entretenidos en juegos inocentes.

Esta noche se reúnen en el ambigú del teatro-circo.

Los organizadores de la fiesta hicieron circular anoche hojitas en que se invitaba á los obreros á concurrir á ella.

Certamen obrero

El Ayuntamiento de Vitoria ha celebrado hoy sesión, y el acuerdo más importante, que ha adoptado, es la aprobación del reglamento por que ha de regirse el certamen obrero que se verificará en esta ciudad en Agosto próximo, coincidiendo con las fiestas de Vitoria en honor de su patrona la Virgen de la Blanca.

En el programa se consignó que el certamen se inaugurará el día 1.º de Agosto y durará hasta el 15.

Podrá ser visitado todos los días desde las nueve de la mañana hasta las seis de la tarde. En él podrán tomar parte todas las personas de uno y otro sexo que ejerzan en la actualidad algún arte ó industria.

Las instalaciones se efectuarán gratuitamente. A los expositores se les darán tarjetas para entrar en el local del certamen.

Los objetos expuestos serán vendidos á quien quiera comprarlos, y el producto en metálico será entregado á los expositores. El Ayuntamiento otorgará varios premios, cuya cuantía variará desde 25 á 500 pesetas. El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 1.º (10 noche.) El 1.º de Mayo. Las sociedades han celebrado hoy la fiesta obrera comenzando desde la mañana á recorrer las calles pacíficamente.

Esta tarde han salido de la plaza de los Tres Pílares, donde está un centro federal, dirigiéndose por las calles de San Francisco, Bailén, Estación, Gran-Vía y Plaza de la República á la Casilla donde han tenido baile y merienda. Al anochechar han regresado en forma también ordenada llevando 14 banderas. Iban va-

(1) De la abundante información telefónica que se publica en el Eco de Navarra.

rias mujeres y niños. En la comitiva figuraba una carroza con trofeos.
Han entregado al gobernador civil un mensaje con las peticiones acostumbradas.
Durante el día han sido detenidos 15 individuos por molestar a los que deseaban continuar trabajando.

El 2 de Mayo
Una música militar y otra civil han recorrido las calles ejecutando composiciones de aires populares, por ser hoy víspera de la fiesta del 2 de Mayo, conmemorativa del levantamiento del sitio que sufrió esta plaza en el año 1874.
Con el mismo motivo en los salones de la sociedad El Sitio se celebra esta noche un concierto, en el que tomará parte una música militar.
En la Plaza de Vizcaya hay también música.

Guipúzcoa
San Sebastián 1.º (11:30 noche)
Las futuras elecciones
Se observa gran movimiento entre los políticos con motivo de las elecciones senatoriales.
Hasta la fecha nada puedo adelantarse. Mañana es probable que dé a ustedes la relación de candidatos. Lo único que puedo anunciarles es que se ha retirado el candidato liberal señor Calbetón.

La Fiesta del Trabajo
Los obreros han celebrado la fiesta del trabajo con mucho orden y cordura. A las diez de la mañana se ha celebrado el mitin en el teatro Principal. La sala estaba de bote en bote. Los obreros han abogado por la jornada de ocho horas y constitución de cajas de resistencia. Después se organizaron con pacificamente varias calles, disolviéndose en el Boulevard. La banda que acompañaba a los manifestantes ejecutó en el kiosko varias composiciones. Por la tarde han estado los obreros de gira en el valle de Loyola, regresando al anochecer en medio del mayor orden.
En estos instantes interpretan los obreros en el teatro Principal el drama Juan José, y la revista titulada: «1.º de Mayo». El teatro está completamente ocupado.

Para el verano
Acaban de decirme que en el próximo verano, vendrá a esta capital el escuadrón completo de la Escuela Real en vez de la sección que acostumbraba a venir todos los años.
—La comisión de festejos se ha reunido esta tarde para ultimar el programa de los que han de tener lugar en la temporada veraniega en honor de los forasteros.
Tanto el alcalde señor Elósegui como el comercio desea hacer agradable un esta perla del Cantábrico la estancia de los veraneantes.

DE MADRID
PRIMERA CONFERENCIA
Madrid 1.º (6 tarde.)

El 1.º de Mayo en Madrid
Esta mañana se celebró en el teatro del Rotario el mitin socialista asistiendo sobre 10.000 personas, entre ellas muchas mujeres.
Hablaron obreros y obreras, distinguiéndose una planchadora, que comparó el mundo a una colmena compuesta de abejas y zánganos, y que era preciso exterminar éstos para que no se coman el producto de aquellas.
Se leyó una carta del Dr. Jaime Vera quien decía que lamentaba no poder asistir al acto, por impedírselo su estado de salud.
Pablo Iglesias habló contra las leyes de la República Argentina que ordenan la expulsión de todos los obreros extranjeros.
Dijo también que la solución del problema social llevaba consigo la revolución, y que era necesario defender la bandera socialista en todas partes y terminé dando un viva a la Unión de los trabajadores.
Al terminar su discurso fué aplaudido por largo rato.
Terminado el acto, los obreros organizaron una gran manifestación que salió por la calle de Alcalá, llevando 30 banderas desplegadas.
Al llegar al Palacio de la Presidencia, una sección de agentes del orden público intentó disolver la manifestación, en el momento en que llegaba a los manifestantes el gobernador señor Sánchez Guerra, quien dijo a los obreros que se disolvieran, pero acarcándose a él Pablo Iglesias, le dijo que se dirigían a sus casas con objeto de dejar las banderas, oído lo cual por el gobernador, la manifestación llegó hasta la Puerta del Sol, sitio desde el cual unos partieron en dirección de la calle de Relatores y otros hacia sus casas.
Cuando los manifestantes llegaron a la Puerta del Sol, acertó a pasar el señor Silveira que venía de Palacio, siendo respetuosamente saludado por estos, cosa que el Presidente agradó tanto que después se hacía lenguas comentando la cordura de los obreros.

Lo de Infiesto
Despachos recibidos de Oviado dan cuenta de que en el alboroto que hubo ayer en Infiesto resultaron 7 paisanos muertos y 22 heridos, de éstos 10 de bala y 12 de sable.
También resultaron heridos, de gravedad algunos, 6 guardias civiles.
De Barcelona
Telegrafían de la ciudad condal que hoy están en huelga todos los obreros, incluso los carreteros y cargadores han dejado de publicarse. Algunos periódicos han dejado de publicarse. —Los carlistas celebrarán un día de estos un banquete al que asistirán más de 500 comensales. El Sr. Mella hará una tournée por Cataluña antes de salir para Madrid.

SEGUNDA CONFERENCIA
Madrid 1.º (11 noche)
Protesta del señor Canalejas
El señor Canalejas ha visitado al jefe del Gobierno para protestar de los atropellos cometidos en Infiesto y Denia, consignando que sus amigos son siempre atropellados.
Disturbios y motines.—Muertos y heridos.
Un despacho oficial de Almería da cuenta de que los obreros que celebraban la fiesta del 1.º de Mayo asaltaron la estación del ferrocarril intentando que se suspendieran los trabajos.
La benemérita dispersó a los alborotadores tras grandes trabajos.
En la refriega que se estableció se oyeron disparos, resultando algunos heridos.
—Comunican de Murcia que en Jumilla numerosos grupos asaltaron el Ayuntamiento con objeto de romper las denuncias que había contra los habitantes.
La benemérita acudió al consistorio haciendo disparos que fueron contestados con otros por la multitud, trabándose verdadera batalla, de la que resultaron dos paisanos muertos y muchos heridos.
Un cabo de la guardia civil recibió dos balazos.
Su estado es grave.
Los obreros
En Alcalá de Henares han celebrado los obreros la fiesta del 1.º de Mayo, celebrando un mitin en el que se pronunciaron discursos violentos.
Después hubo manifestación sin orden completo.
—En Santiago celebraron los obreros otro mitin.

Capuchinos expulsados
Han sido expulsados de Marsella 72 capuchinos. La multitud derribó las puertas del convento.
Los liberales
Se ha reunido en el domicilio del marqués de la Vega de Armijo la Junta electoral del partido liberal.
El Sr. Moret dió explicaciones acerca del discurso que pronunció en Zaragoza.
Dijo que no pretería sembrar discordia en el partido ni aspiraba a la jefatura, por entender que ésta se debía de dar al que más merecimientos tuviera.

De madrugada
Cuatro muertos
Madrid 2 (1,25 madrugada)
Telegrafían de Murcia que según noticias particulares de Junilla a consecuencia de un motin promovido en esta pueblo, resultaron cuatro individuos muertos y el cabo de la benemérita gravemente herido.
Lobo rabioso
Madrid 2 (2 35 m.)
Comunican de Leon que en el pueblo de Castro Hinojosa un lobo rabioso ha mordido a varios vecinos del citado pueblo.
El mismo lobo ha mordido a otros animales. Organízase con tal motivo grandes batidas.

Visita pastoral
Cortes 1.º Mayo 1908
Voy a darle noticia de la santa visita pastoral girada a esta parroquia por el Excelentísimo e Ilustrísimo señor don Juan Soldevilla Romero, Arzobispo de Zaragoza.
A las ocho y media de la mañana de ayer, el volteo general de las campanas anunció a los fieles la proximidad del Sr. Arzobispo y su comitiva, y, efectivamente, al poco rato, en carruaje arrastrado por varios caballos llegó Su Excelencia Ilustrísima con los señores párrocos de Alsógn y Mallén, y en otro coche les seguían los señores Alcalde y Juz municipal de la última villa, y los auxiliares de nuestro respetable Prelado.
En las afueras del pueblo les esperaban el clero parroquial, autoridades locales y multitud de personas, formando los niños y niñas de la escuela dirigidos por sus maestros largas y compactas filas a ambos lados de la carretera.
El Prelado fué recibido con señalizadas muestras de regocijo, a los acordes de la «Marcha Real», ejecutada por la banda municipal, y entre los vivas y aclamaciones del pueblo, marchando luego en ordenada procesión hasta la iglesia.
En la carrera se habí construido un artístico arco guarnecido con follaje que ostentaba esta inscripción: «Cortes de Navarra a su Prelado».
En la puerta de la iglesia los niños Pepe Oliver y Mario Gaviria recitaron respetuosamente ante el Prelado, con la conveniente entonación, las quintillas siguientes:

Salud, excelso Prelado,
que Dios guarde vuestra vida:
esto desea al Prelado
este pueblo entusiasmado,
al darle la bienvenida.
En solemne recepción,
con cariño y sumisión,
todos los niños de Cortes
os piden con buenos portes —
les deis vuestra bendición.
Y las niñas Pepita Martínez y Cándida Bona
en igual forma estas cuartetas:
Hoy las niñas de esta villa
a saludaros salimos,
y con cariño filial
a besaros el anillo.
Sois Pastor de nuestras almas
y así acendimos a vos,
pidiendo nos otorgueis
vuestra santa bendición.

El Prelado les regaló bonitas medallas.
Y, previa una breve plática manifestando el objeto de su venida; precedida de un afectuoso saludo al pueblo, fué administrado el sacramento de la Confirmación a 420 niños y adultos, siendo madrina la muy distinguida señora doña Carmen Minuesa de Gaviria, y padrino el escudado propietario don Jerónimo Cunchillos.
Antes del medio día cumplimentaron a su Ilustrísima las autoridades y otras personas distinguidas en la casa parroquial, donde se hospedó, y con nutrido acompañamiento visitó el oratorio del palacio del Excmo. Sr. Duque de Granada.
A las dos y media de la tarde salió para la próxima villa de Novillas, despidiéndosele con igual entusiasmo que a la llegada.
Vaya con Dios nuestro respetable y querido diocesano y concluya su visita con toda felicidad.
Y para terminar, nuestra enhorabuena al párroco, propietario don Cenón Campos, residente en Tudela, a quien gustosamente hemos saludado con motivo de esta santa visita; al celoso regente don Pedro Navarro, que se ha multiplicado lo indecible en estos días para que aquella resultara con el mayor lucimiento posible, y al digno coadjutor don Cornelio Aróstegui, que tanto ha coadyuvado al mismo fin.

Crónica de teatros
(POR TELÉFONO)
Madrid 2 (2,38 madrugada).
En el teatro Lara se ha estrenado la obra titulada *La matadora* en dos actos, de Viergol, teniendo un verdadero éxito.
El autor ha sido llamado a escena varias veces, recibiendo otras tantas ovaciones.
En el de Apólo se ha verificado la función a beneficio del distinguido artista Carreras, resultando brillante con el estreno de *El temible Perez*, zarzuela de Arniches y García Alvarez. La música, de Quinto Torregrosa, ha gustado mucho.
En el Teatro Moderno ha inaugurado sus tareas la compañía Prado y Chicote, estando el coliseo muy animado.

Se leyó una comunicación de la Excmo. Diputación manifestando haber la misma acordado que el diputado don Lorenzo Oroz, confinde formando parte del Gobierno de la Escuela de Artes y Oficios y que en sustitución de don Ulpiano Errea represente en lo sucesivo en el mismo a la Corporación provincial el diputado don Máximo Goizuetza.
Y se declararon prófugos vistos los expedientes, a diez mozos del reemplazo actual.

Informes
Se aprobó uno de la comisión de Fomento proponiendo que a la empresa de indicadores urbanos se le podrá exigir 26 pesetas anuales en concepto de arbitrio municipal por cada cuadro indicador que coloque en las calles de esta capital.

De la comisión de Gobierno
Después de leído fué devuelto para mejor estudio, a la comisión otro informe, proponiendo algunas disposiciones relativas a habitaciones y gratificaciones que perciben varios señores maestros de las escuelas públicas.
Al terminar el despacho ordinario el señor Secretario dió lectura de dos comunicaciones de la Excmo. Diputación, en las cuales se transcriben los decretos dictados hace ocho días por la Corporación provincial acerca de distintos expedientes del Ayuntamiento de Pamplona y sobre la tarifa de arbitrios formada por el mismo para el corriente año; de los cuales decretos no es preciso dar aquí el extracto porque en uno de nuestros últimos números publicamos la parte dispositiva de las mismas resoluciones en nuestra sección titulada *Administración foral*.
El señor Alcalde, y con motivo de lo expuesto en las citadas comisiones, dijo que no comprendía cómo habiendo ascendido en el año 1887 la contribución provincial repartida entre los Ayuntamientos a 3.437.123 pesetas, y correspondido en el reparto al Ayuntamiento de esta capital 262.272, en el presente año que la citada contribución ha descendido a 3.020.806 pesetas 21 céntimos, ha correspondido al Ayuntamiento 354.449,48, es decir, una diferencia en más de 102.177,48 pesetas.
El señor Ayala dijo que en vista de este aumento de la imposibilidad en que se encuentra el Ayuntamiento para llevar a cabo la administración, pedía al Ayuntamiento que se convocase a una sesión extraordinaria a todos los mayores contribuyentes para enterarse de lo que sucede.
El señor Utray expuso la conveniencia de publicar un manifiesto dando cuenta de estas cuestiones al pueblo para que viera que no se puede administrar con el dogal al cuello.
El señor Arvizu dijo que se unía a lo manifestado por sus compañeros señores Ayala y Utray, añadiendo que la papeleta de convocatoria que se dirija a los mayores contribuyentes para la asistencia a la sesión extraordinaria que propuso el señor Ayala, pero diciendo que se acudía a ello en demanda de auxilio visto lo insoportable de la situación actual.
El señor Sainz pidió licencia de dos meses para atender a su salud.
La sesión se terminó a las seis y media.

De Cataluña
(POR TELÉFONO)
Madrid 2 (2,40 madrugada)
Desgracias
Cerca de Sitges, pueblo de la provincia de Barcelona, ha chocado un automóvil en el cual iban el literato Acoboni y otras personas.
El chauffeur ha sufrido la fractura del brazo derecho y el señor Acoboni la del izquierdo. Otros viajeros han recibido lesiones leves.
Obreros y verduleras
En Barcelona una comisión obreros de los tranvías entregó ayer al gobernador civil dos escritos en que se pide aumento de salario y regularización de las horas de trabajo.
—Se teme en la ciudad condal que se declaren en huelga las verduleras con motivo del impuesto que les exige el Ayuntamiento.
Una comisión de ellas ha visitado al gobernador, exponiéndole sus deseos.

Boletín del Centro Escolar DOMINICAL DE OBREROS

A las clases escolares de este Centro de Instrucción para la clase obrera asistieron el último ejercicio 287 alumnos.

CAJA DE AHORROS	Pts. Cts.
Saldo anterior.	108.218/85
287 imposiciones efectuadas.	843/75
Suman	109.062/30
17 devoluciones verificadas.	2.959/65
Saldo el 26 de Abril de 1908.	106.102/65
Id. de la Caja de Socorros.	23.644/58
Total en ambas cajas.	129.747/23

DE ANDALUCIA
(POR TELÉFONO)
Madrid 2 (3 madrugada)
De Sevilla telegrafían que ayer terminó el escrutinio general de las elecciones sin ocurrir incidentes, y añaden lo que sigue.
Se ha celebrado un mitin socialista, hablando varios en favor de la solidaridad.
Los concurrentes acordaron hacer propaganda contra las leyes de expulsión de los obreros extranjeros, dictadas por el gobierno de la República Argentina, y celebrar en la plaza de toros un mitin obrero escolar.
A la salida del mitin hubo varias riñas; que ocasionaron carreras, pero no tuvieron consecuencias sensibles.

GACETILLAS
El viernes se verificó en Arriba la boda de la distinguida señorita Margarita Otamendi e Irurzun con D. Juan José Belaustegui, reputado crítico musical y compositor que, ejerce actualmente un cargo público en Villarreal (Guipúzcoa).
Bedijó la unión un hermano del novio asistiendo al acto gran número de parientes de ambas partes, encontrándose entre ellos las Sras. Vicenta Goicochea (madrina) Juana Irurzun, Casmín, Brígida y María Goicochea, Dolores y Josefa Soravilla y Eusebio Larrea.
Terminada la ceremonia fueron obsequiados los concurrentes con un suculento almuerzo.

sados partieron después para Madrid y Barcelona, a pasar la luna de miel que desean mos sea eterna y llena de felicidades.
En el concierto que hoy «j»ecutará la brillante banda del regimiento de América, se estrenará un precioso Pot-purrí del inteligente maestro Goñi, instrumentalizado por el laborioso y aplaudido músico de primera, D. Venancio del Hoyo.
No es esta la primera vez que el Sr. Hoyo da pruebas de su amor estudio, pues, tiene ya instrumentadas varias obras que le han valido aplausos y felicitaciones de los amateurs al divino arte.

Hemos recibido la revista titulada «Anales de las Franciscanas Misioneras de María», correspondiente al mes actual, y que está dirigida por la R. M. Superiora de dicha Comunidad en esta ciudad.
La revista contiene un excelente texto y publica grabados que interesan.
Agradecemos el recuerdo.
Según nos participa nuestro corresponsal y estimado amigo en Eshávayri (Alloz), encontrándose varios niños del pueblo de Galdeano ocupados en juegos infantiles, tuvo un niño de siete años la desgracia de matar a una niña de seis, de una pedrada en la frente.
El suceso ha causado penosa impresión en el vecindario.

En la última sesión celebrada por la Diputación se trató acerca del Mensaje elevado a la superioridad por el presidente y secretario de la Federación obrera, dente y secretario de la Federación obrera, y en el cual se a nombre de 1.300 asociados, y en el cual se pide como ya digimos en nuestro número anterior, que, para el mejor desenvolvimiento de las facultades de los niños, no se consienta que en cada clase haya más de cuarenta alumnos, es decir que cada uno de los maestros no pueda dar la enseñanza a mayor número de los fijados. La Diputación después de tributar el elogio merecido a los obreros por su interés en favor de la enseñanza, acordó, que el asunto no es de su incumbencia, pero hacer de su parte todo cuanto la sea dable para conseguir lo que se pretende.

Se encuentra más aliviado en su enfermedad hasta el extremo de que ayer concurrió a la sesión de designación de compromisarios, el concejal D. Lorenzo Sainz, particular y estimado amigo nuestro.
El señor Gobernador remitirá hoy a mañana al Presidente del Consejo y ministro de Instrucción pública, los dos mensajes que le fueron entregados por las sociedades federadas obreras pidiendo que se reglamente el trabajo y en otro uno la reglamentación de la enseñanza en las escuelas a más de cuarenta niños.

El presidente de la comisión municipal de Fomento ha dirigido una afectuosa carta al diestro Conejito rescindiendo, en vista de su delicado estado de salud e imposibilidad de dedicarse al toro durante la actual temporada, el compromiso que tenía adquirido para torrear en el mes de Julio con motivo de las fiestas de San Fermín.
La comisión piensa empezar sus gestiones cerca de varios diestros que figuran en primera categoría con objeto de dar al cartel una mayor importancia.
Desearnos que los trabajos de la comisión se vean coronados por el éxito.

El Alcalde de esta capital convocará el día 11 a los Ayuntamientos del partido interesados en la terminación de las obras de la nueva cárcel paralizadas, como saben nuestros lectores, desde hace mucho tiempo.
En dicha reunion se acordará la forma de hacer el pago al contratista que por no cobrar rescindió el contrato.

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio a nuestro amigo el primer teniente de cazadores de Almansa D. Miguel Iribarren Fernandez con doña Juana Irurzun Etalaín.
La boda se celebrará en breve, y por anticipado enviamos nuestro parabien a los novios y sus distinguidas y respetables familias.

Por dimision del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de médico del valle de Goñi: véase el anuncio en 3.ª plana.
El próximo lunes marchará a Estella, donde pasará dos ó tres días, el distinguido arquitecto D. Julian Artega.

La empresa del circo taurino proyecta celebrar el día 10 del corriente, una novillada, en la que matará tres ó cuatro toros defectuosos, el diestro Antonio Leal, *Llaverito*.
Formando parte de la cuadrilla, vendrá nuestro paisano el arrojado banderillero, Calixto Gastón, *Gastoncillo*. Los toros serán del Colmenar.
Además se soltarán tres vacas bravas para los *rentistas* amigos de emociones.
También hemos oído que durante el verano habrá varias funciones taurinas en obsequio de los que no salen a recrear en espíritu en las playas del Cantábrico ó en los pintorescos pueblos de la montaña.

El alcalde del cercano pueblo de Salinas de Pamplona da cuenta al gobernador de que días pasados gente desconocida entró en su casa desmenujando los bauls, pero sin conseguir robar nada.
Al poco tiempo desaparecieron de casa de un vecino 100 pesetas notándose además por las noches tiros en los alrededores del pueblo.
Las autoridades practican diligencias.
La casa Oyarzun pone en conocimiento de su distinguida clientela que encontrará en el Hotel La Perla habitación núm. 12, un gran surtido de novedades y confecciones para la estación de verano.
3 4 5 8 9 14 y 15
En vista del grave perjuicio que se sigue a algunos licenciados del ejército que obtienen destino civil por llegar a su poder las credenciales correspondientes después de transcurrido el plazo de treinta días que la ley determina para la toma de posesión y que a muchos de los mismos licenciados se les abrevia considerablemente el referido plazo por el retardo con que reciben sus credenciales, siendo la causa de tal retraso el mucho tiempo que se emplea hoy

han dictado nuevas disposiciones encaminadas a subsanar las deficiencias apuntadas.
El señor Gobernador dirigió antayer al Sr. Maura un telegrama dándole cuenta de los actos realizados por las sociedades obreras federadas el viernes último con motivo de la fiesta del Trabajo, encomiando al propio tiempo la cordura y sensatez de los mencionados obreros.

En Zaragoza han contraído matrimonial enlace, la bella y distinguida señorita Brunita Galindo con el joven y acreditado comerciante de Aoiz, D. Innocencio Ortiz.
Fueron padrinos D. Domingo Elizondo, acudado propietario de San Sebastián, tío del novio y doña Bruna Galindo, tía de la novia.
Esta vestía rico vestido negro brochado, regalo del novio y valso blanco con aplicaciones de azahar. Entre los contrayentes se han cruzado valiosos regalos.
Los recién casados a quienes deseamos dichas inabarcables marcharon a Madrid y Barcelona regresando después a Aoiz donde fijarán su residencia.

El señor Obispo de esta diócesis ha designado a D. Luis Sanz Malo para que le represente en la elección de Senador por la provincia eclesiástica de Zaragoza.
Las propuestas del concurso único para la provisión de escuelas en la provincia de Logroño, cuyas vacantes fueron anunciadas en Febrero último, han sido declaradas nulas, en virtud de una orden de la superioridad. En breve se harán nuevas propuestas.
Se encuentran vacantes en este distrito universitario y han de ser provistas internamente entre los que aspiren a ellas, más de cien escuelas con dotaciones de 625 pesetas para abajo.
Las vacantes radican en Huesca, 30; Logroño, 10; Navarra, 12; Soris, 33, y Teruel, 20.

Compañía general de Automóviles.—Desde hoy 1.º de Mayo empieza a circular el automóvil entre Pamplona y Elizondo, saliendo de esta capital los días impares a la una de la tarde y de Elizondo los pares a la misma hora.
Mañana se cumple un año en que acompañamos al cementerio el cadáver del joven comerciante don Antonio Lopez y Sarriegui, hermano político de nuestro amigo don Aquilino T. Echavari, administrador de *La Tradición Navarra*; después de haber sufrido una larga y penosa enfermedad sobrellevada con una resignación ejemplar.

Tanto a su buena madre doña Dolores Sarriegui a su hermana doña Francisca y a nuestro citado compañero en la prensa señor Chavarri, testimoniamos una vez más nuestro sentimiento, esperando que el alma del citado joven esté disfrutando de las mansiones celestiales como premio a lo mucho que sufrió durante su enfermedad.
El alcalde de Roncal comunicó por telégrafo al señor Gobernador que a consecuencia de la extraordinaria crecida del río Arga las aguas han arrastrado gran cantidad de maderas y causado grandes desperfectos.
Asimismo le ruega comunicue a los alcaldes de los pueblos limítrofes al río Arga, presten el auxilio necesario.
El señor Gobernador accedió gustoso a esta petición y ordenó a los alcaldes citados ejerzan vigilancia y presten auxilios.

Para efectuar con la mayor perfección y economía los trabajos de la trilla, no hay nada más práctico que el empleo del *Trillo Veloz*, sistema «Rodrigo Martín, privilegiado». Primer premio en la Feria-Concurso agrícola de Barcelona, 1898.
Ingenieros agrónomos, Peritos agrícolas y conocidos agricultores de todas las comarcas de España recomiendan este método de trilla de preferencia a todos los otros más sistemas conocidos. Nuestros lectores pueden pedir más detalles al Administrador de *La Revista Vinícola y de Agricultura de Zaragoza*.
Llamamos la atención de los agricultores sobre la conveniencia de adoptar este sistema de trilla para hacer menos costosos los labores de la próxima recolección de cereales. En este número incluimos un prospecto.

Ayer se celebró en el Ayuntamiento la elección de compromisarios para la elección de senadores por la capital.
Hasta la fecha suenan dos candidaturas, una segura, formada por el conservador don Antero Irazoqui, y los liberales don Juan Larondo y don Joaquín María Goñi.
Dicese también que se presentará candidatura formada por don Teodoro Martínez, conservador, y los señores Barrio y Sanz, carlistas.
En la reunion ayer celebrada fueron elegidos compromisarios los señores don Antero Irazoqui, don Ignacio Navasal, don Antero Irazoqui, don Miguel Cia, candidatura de liberales, por 48 votos contra 41 que obtuvo la candidatura carlista compuesta de los señores Arraiza, Balaztana, Gasteia y Goicochea.

La Asociación de jóvenes de San Luis Gonzaga celebrará hoy a las diez y media de la tarde en la iglesia de San Agustín ejercicios ordinarios en la forma acostumbrada.
Durante la semana pasada efectuaron en la Caja de ahorros y Piedad municipal las operaciones siguientes: 58 imposiciones por pesetas 10.818, y devoluciones por pesetas 4.846,24.
Los republicanos en piensan celebrar una gira campestre en Lezeaur, el domingo 10 del corriente, festejar el triunfo de los candidatos carlistas en las elecciones celebradas en Barcelona y Valencia.
Se ha concedido licencia un mes al primer teniente del regimiento de Carabineros don Antero Irazoqui, para la Constitución nuestro amigo don Antero Irazoqui, para Sevilla.
Ayer salió para Madrid licencia nuestro amigo don Domingo Goñi.

Durante el pasado mes se verificaron en el Laboratorio químico micrográfico municipal de Pamplona 177 operaciones de desinfección y fumigación y 423 análisis y ensayos de sustancias alimenticias.

En el mes de Abril último ingresaron en el Hospital provincial 170 enfermos, que con los 201 que existían en fin de Marzo, suman 371.

La Diputación ha dirigido al ministro de Agricultura señor Morqués del Valle una comunicación en que le manifiesta su gratitud por la subvención de dos mil pesetas que le ha concedido para el proyecto de concurso de instrumentos agrícolas.

Restablecido de su padecimiento (de lo cual nos alegramos) ha regresado a esta ciudad el diputado foral por el distrito de Tafalla don Dámaso Escudero.

Ayer, con motivo de haber sido fiesta nacional, vistieron de gala las tropas de la guarnición y ondeó el pabellón en los edificios públicos.

Cuarenta niños, alumnos de las Escuelas Pías, comulgarán por primera vez a las siete y media, en la capilla de dicho Colegio.

Mañana 4 se celebrará en la iglesia parroquial de Larrainzar (Uzama) solemne función de aniversario por el alma del que fué nuestro estimado amigo don Dionisio Esain que falleció el 8 de abril de 1902.

En el ejercicio que se celebrará hoy a las cinco de la tarde en la capilla de San Francisco Javier (Catedral), último del triduo dispuesto por la Asociación de la Propagación de la F.ª, expondrá la divina palabra el Excm.º Sr. Obispo de la diócesis.

Durante los meses de Mayo, Junio, Julio, Agosto y Septiembre, estará expuesto S. D. M. en la capilla de las Franciscanas Misioneras de María hasta las seis de la tarde hora en que se hará la reserva con la bendición del Santísimo.

Nuestro estimado corresponsal de Aronís nos dice con fecha 1.º lo siguiente: «Hoy ha tenido lugar en la iglesia parroquial de esta villa, el matrimonio del abogado don Ramón de Miguel y Mauleón con la señorita doña Visitación Montoya y Eizondo.

El venerable Prelado de esta diócesis saldrá mañana para el valle de Urriti, con objeto de hacer la santa pastoral. Desearnos a nuestro amado Pastor un feliz viaje.

Con gran sentimiento nos vemos obligados a retirar de este número aplaudido para otro, después de tenerla completa en gran parte, la revista semanal Campos y mercados.

Anteayer falleció en Arizcun la señora doña Francisca Villanueva Urquiza, esposa de nuestro particular amigo don Fermín Cliveti, al cual, y a toda familia enviamos la expresión de nuestro pésame.

En el mes pasado recaudó el Ayuntamiento de esta capital por derechos de puertas 17.950,88 pesetas, es decir 116,642 pesetas más que en el mes de Marzo.

El «Boletín» extraordinario publicado ayer el acta detallada de la sesión celebrada anteayer por la junta provincial del censo electoral para llevar a efecto la rectificación anual del mismo.

Por el exceso de anuncios que nos vienen para la tercera plana, nos vemos obligados a retirar algunos a la sección de ANUNCIOS RECOMENDADOS.

En el caso de hallen los siguientes: Alquiler, Venta de casas, Parejas de mulas, Alquiler quinquenio, A los Ayuntamientos, Alquiler, Precio fijo, para primera comarca, Guerra a los chinchales, Alquiler de carrocería, Yrazu y Compañía Co. de L.ª, Agente marítimo, Vite-Argenteo, Escritorio de Yegua Veata.

Desde el día 1.º de Mayo próximo se pondrá a la venta en el kiosko destinado a ese objeto sito en el bosquecillo de la Tacuera las acreditadas Aguas del Bañeco de Barañain.

Anteojos Roca de precisión. Únicos que conservan y mejoran la vista; como garantía se dan a prueba y no siendo satisfactorios a la vista se devuelve el dinero; los vende el acreditado óptico de Madrid M. J. Dubosc.

La limpia y sencilla aplicación del Callicida Escrivá, que se vende a 6 reales para la curación de los callos, le hacen objeto de la preferencia de todas las señoras y caballeros.

La procesión se dirigió luego a la basílica de Santiago donde se cantó un solemne Te Deum.

Los republicanos se dirigieron en manifestación a la tumba del señor Ocheverría, depositando coronas.

Ha sido detenido Serviliano del Rio, sugeto que robó a otro 4 pesetas.

Atendido con tiempo por los facultativos y administrado que le fué un vomitivo se consiguió salvarle la vida.

La corrida de esta tarde ha resultado magnífica.

El segundo por Quinto de igual manera. El tercero, encomendado a Legartijo acabó sus días de una sobria estocada que le largó el diestro.

El cuarto fué paseado por Quinto y una al cuartito por Legartijillo, estando los dos colosales.

El quinto murió de una estocada monumental que le atizó Legartijillo que se ganó el orejo.

El sexto falleció a manos de Quinto de un pinchazo precedido de una estocada y de media más.

Resumen.—Los toros valientes y leales. Los matadores grandiosos. Y el público satisfecho.

El número de concurrentes pasa de 200.

La sociedad «La Azucrera Alavesa» ha designado al marqués de Alameda y a don Carlos Apraiz para que marchen a Madrid y en representación de la sociedad firmen la escritura de casión de todo lo que le pertenece, al sindicato del «trust» del azúcar.

El fuerte de Artagan hizo las salvas de ordenanza.

A las diez de la mañana se reunieron en el Ayuntamiento las comisiones que habían de asistir a la procesión cívica.

Esta salió de la Casa Consistorial precedida de los gigantes y cabezudos.

Asistieron representaciones del Casino republicano, Cuerpo de foranos, sociedad «El Sitio», Ayuntamiento, liberales de Durango y supervivientes del batallón auxiliar.

Al frente de los militares iba el general D. Antonio Martín Gozález.

Desde el día 1.º de Mayo próximo se pondrá a la venta en el kiosko destinado a ese objeto sito en el bosquecillo de la Tacuera las acreditadas Aguas del Bañeco de Barañain.

Anteojos Roca de precisión. Únicos que conservan y mejoran la vista; como garantía se dan a prueba y no siendo satisfactorios a la vista se devuelve el dinero; los vende el acreditado óptico de Madrid M. J. Dubosc.

La limpia y sencilla aplicación del Callicida Escrivá, que se vende a 6 reales para la curación de los callos, le hacen objeto de la preferencia de todas las señoras y caballeros.

La procesión se dirigió luego a la basílica de Santiago donde se cantó un solemne Te Deum.

Los republicanos se dirigieron en manifestación a la tumba del señor Ocheverría, depositando coronas.

Ha sido detenido Serviliano del Rio, sugeto que robó a otro 4 pesetas.

Atendido con tiempo por los facultativos y administrado que le fué un vomitivo se consiguió salvarle la vida.

La corrida de esta tarde ha resultado magnífica.

El segundo por Quinto de igual manera. El tercero, encomendado a Legartijo acabó sus días de una sobria estocada que le largó el diestro.

El cuarto fué paseado por Quinto y una al cuartito por Legartijillo, estando los dos colosales.

El quinto murió de una estocada monumental que le atizó Legartijillo que se ganó el orejo.

El sexto falleció a manos de Quinto de un pinchazo precedido de una estocada y de media más.

Resumen.—Los toros valientes y leales. Los matadores grandiosos. Y el público satisfecho.

El número de concurrentes pasa de 200.

La sociedad «La Azucrera Alavesa» ha designado al marqués de Alameda y a don Carlos Apraiz para que marchen a Madrid y en representación de la sociedad firmen la escritura de casión de todo lo que le pertenece, al sindicato del «trust» del azúcar.

El fuerte de Artagan hizo las salvas de ordenanza.

A las diez de la mañana se reunieron en el Ayuntamiento las comisiones que habían de asistir a la procesión cívica.

Esta salió de la Casa Consistorial precedida de los gigantes y cabezudos.

Asistieron representaciones del Casino republicano, Cuerpo de foranos, sociedad «El Sitio», Ayuntamiento, liberales de Durango y supervivientes del batallón auxiliar.

Al frente de los militares iba el general D. Antonio Martín Gozález.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

DE LA REGION

Alava

Vitoria 2 (8 noche.)

Los Carmelitas

En el convento de P. P. Carmelitas de esta ciudad se han reunido los Superiores de la Orden a quienes corresponde congregarse en Capítulo para el nombramiento de los que han de desempeñar los cargos más importantes.

En la sesión que han celebrado hoy han hecho la elección de Padre Provincial de la Provincia de San Agustín, ó sea de Navarra, reayendo el nombramiento en favor del R. P. Victor de la Cruz, que desempeñó durante varios años el cargo de Procurador general de la Orden en Madrid.

En los próximos días continuarán las sesiones hasta dejar acordado el nombramiento de Superior de la Orden carmelitana.

El 2 de Mayo

Con motivo de celebrarse hoy la fiesta nacional del Dos de Mayo, la banda municipal ha salido esta mañana a primera hora y ha recorrido varias calles ejecutando alegres composiciones; pero la lluvia la ha obligado a refugiarse en los arquillos.

Cuando la banda entraba en la Plaza Nueva, después de recorrer algunas calles recibiendo la lluvia, se hallaba allí el alcalde Sr. Ordoño.

Después de ejecutar varias piezas, la banda se ha retirado a las nueve.

A las dos y media de la tarde se han disparado inofensiva de cohetes; y desde las cinco hasta las seis y media ha estado la misma banda en el kiosko de la Plaza Nueva amenizando el paseo, que ha estado animadísimo en los portales, pues continuaba la lluvia.

En los edificios públicos ha estado izada la bandera nacional con motivo de la fiesta del día.

Elección senatorial

En la casa consistorial se ha verificado hoy en la forma que la ley determina la elección de compromisarios para la de senadores.

Han resultado elegidos el alcalde, un concejal y dos contribuyentes.

Respecto de senadores, han de ser elegidos tres y desde luego puede asegurarse que lo serán el marqués de Aldama y don Juan Cano. El tercero no se sabe aún quién será, pero seguramente el que quiera la casa Urquijo.

Los republicanos

Ahora se están reuniendo en el teatro circo los republicanos para celebrar un banquete en señal de júbilo por el resultado que para ellos han tenido las elecciones de diputados a Cortes.

Los socialistas

En el mitin que en el mismo teatro celebraron anoche los socialistas nada ocurrió fuera de lo ordinario en reuniones de ese género. Hubo orden y los que usaron de la palabra expusieron las mismas ideas que se expresan en los mitines socialistas.

El «trust» del azúcar

La sociedad «La Azucrera Alavesa» ha designado al marqués de Alameda y a don Carlos Apraiz para que marchen a Madrid y en representación de la sociedad firmen la escritura de casión de todo lo que le pertenece, al sindicato del «trust» del azúcar.

El Corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 2 (10'15 noche.)

El Dos de Mayo

A las cinco de la mañana se celebró una animada verbena en el Arenal, siendo este el comienzo de la fiesta del Dos de Mayo, conmemoración del levantamiento del sitio que sufrió Bilbao el año 1874.

Amenizaba la fiesta la música de Santa Cecilia.

El fuerte de Artagan hizo las salvas de ordenanza.

A las diez de la mañana se reunieron en el Ayuntamiento las comisiones que habían de asistir a la procesión cívica.

Esta salió de la Casa Consistorial precedida de los gigantes y cabezudos.

Iban tres músicas.

Asistieron representaciones del Casino republicano, Cuerpo de foranos, sociedad «El Sitio», Ayuntamiento, liberales de Durango y supervivientes del batallón auxiliar.

Desde el día 1.º de Mayo próximo se pondrá a la venta en el kiosko destinado a ese objeto sito en el bosquecillo de la Tacuera las acreditadas Aguas del Bañeco de Barañain.

Anteojos Roca de precisión. Únicos que conservan y mejoran la vista; como garantía se dan a prueba y no siendo satisfactorios a la vista se devuelve el dinero; los vende el acreditado óptico de Madrid M. J. Dubosc.

La limpia y sencilla aplicación del Callicida Escrivá, que se vende a 6 reales para la curación de los callos, le hacen objeto de la preferencia de todas las señoras y caballeros.

La procesión se dirigió luego a la basílica de Santiago donde se cantó un solemne Te Deum.

Los republicanos se dirigieron en manifestación a la tumba del señor Ocheverría, depositando coronas.

Ha sido detenido Serviliano del Rio, sugeto que robó a otro 4 pesetas.

Atendido con tiempo por los facultativos y administrado que le fué un vomitivo se consiguió salvarle la vida.

La corrida de esta tarde ha resultado magnífica.

El segundo por Quinto de igual manera. El tercero, encomendado a Legartijo acabó sus días de una sobria estocada que le largó el diestro.

El cuarto fué paseado por Quinto y una al cuartito por Legartijillo, estando los dos colosales.

El quinto murió de una estocada monumental que le atizó Legartijillo que se ganó el orejo.

El sexto falleció a manos de Quinto de un pinchazo precedido de una estocada y de media más.

Resumen.—Los toros valientes y leales. Los matadores grandiosos. Y el público satisfecho.

El número de concurrentes pasa de 200.

La sociedad «La Azucrera Alavesa» ha designado al marqués de Alameda y a don Carlos Apraiz para que marchen a Madrid y en representación de la sociedad firmen la escritura de casión de todo lo que le pertenece, al sindicato del «trust» del azúcar.

El fuerte de Artagan hizo las salvas de ordenanza.

A las diez de la mañana se reunieron en el Ayuntamiento las comisiones que habían de asistir a la procesión cívica.

Esta salió de la Casa Consistorial precedida de los gigantes y cabezudos.

Asistieron representaciones del Casino republicano, Cuerpo de foranos, sociedad «El Sitio», Ayuntamiento, liberales de Durango y supervivientes del batallón auxiliar.

Al frente de los militares iba el general D. Antonio Martín Gozález.

Desde el día 1.º de Mayo próximo se pondrá a la venta en el kiosko destinado a ese objeto sito en el bosquecillo de la Tacuera las acreditadas Aguas del Bañeco de Barañain.

Anteojos Roca de precisión. Únicos que conservan y mejoran la vista; como garantía se dan a prueba y no siendo satisfactorios a la vista se devuelve el dinero; los vende el acreditado óptico de Madrid M. J. Dubosc.

La limpia y sencilla aplicación del Callicida Escrivá, que se vende a 6 reales para la curación de los callos, le hacen objeto de la preferencia de todas las señoras y caballeros.

La procesión se dirigió luego a la basílica de Santiago donde se cantó un solemne Te Deum.

Los republicanos se dirigieron en manifestación a la tumba del señor Ocheverría, depositando coronas.

Ha sido detenido Serviliano del Rio, sugeto que robó a otro 4 pesetas.

Atendido con tiempo por los facultativos y administrado que le fué un vomitivo se consiguió salvarle la vida.

La corrida de esta tarde ha resultado magnífica.

El segundo por Quinto de igual manera. El tercero, encomendado a Legartijo acabó sus días de una sobria estocada que le largó el diestro.

El cuarto fué paseado por Quinto y una al cuartito por Legartijillo, estando los dos colosales.

El quinto murió de una estocada monumental que le atizó Legartijillo que se ganó el orejo.

El sexto falleció a manos de Quinto de un pinchazo precedido de una estocada y de media más.

Resumen.—Los toros valientes y leales. Los matadores grandiosos. Y el público satisfecho.

El número de concurrentes pasa de 200.

La sociedad «La Azucrera Alavesa» ha designado al marqués de Alameda y a don Carlos Apraiz para que marchen a Madrid y en representación de la sociedad firmen la escritura de casión de todo lo que le pertenece, al sindicato del «trust» del azúcar.

El fuerte de Artagan hizo las salvas de ordenanza.

A las diez de la mañana se reunieron en el Ayuntamiento las comisiones que habían de asistir a la procesión cívica.

Esta salió de la Casa Consistorial precedida de los gigantes y cabezudos.

Asistieron representaciones del Casino republicano, Cuerpo de foranos, sociedad «El Sitio», Ayuntamiento, liberales de Durango y supervivientes del batallón auxiliar.

Al frente de los militares iba el general D. Antonio Martín Gozález.

Desde el día 1.º de Mayo próximo se pondrá a la venta en el kiosko destinado a ese objeto sito en el bosquecillo de la Tacuera las acreditadas Aguas del Bañeco de Barañain.

Anteojos Roca de precisión. Únicos que conservan y mejoran la vista; como garantía se dan a prueba y no siendo satisfactorios a la vista se devuelve el dinero; los vende el acreditado óptico de Madrid M. J. Dubosc.

La limpia y sencilla aplicación del Callicida Escrivá, que se vende a 6 reales para la curación de los callos, le hacen objeto de la preferencia de todas las señoras y caballeros.

La procesión se dirigió luego a la basílica de Santiago donde se cantó un solemne Te Deum.

Los republicanos se dirigieron en manifestación a la tumba del señor Ocheverría, depositando coronas.

Ha sido detenido Serviliano del Rio, sugeto que robó a otro 4 pesetas.

Atendido con tiempo por los facultativos y administrado que le fué un vomitivo se consiguió salvarle la vida.

La corrida de esta tarde ha resultado magnífica.

El segundo por Quinto de igual manera. El tercero, encomendado a Legartijo acabó sus días de una sobria estocada que le largó el diestro.

El cuarto fué paseado por Quinto y una al cuartito por Legartijillo, estando los dos colosales.

El quinto murió de una estocada monumental que le atizó Legartijillo que se ganó el orejo.

El sexto falleció a manos de Quinto de un pinchazo precedido de una estocada y de media más.

Resumen.—Los toros valientes y leales. Los matadores grandiosos. Y el público satisfecho.

El número de concurrentes pasa de 200.

La sociedad «La Azucrera Alavesa» ha designado al marqués de Alameda y a don Carlos Apraiz para que marchen a Madrid y en representación de la sociedad firmen la escritura de casión de todo lo que le pertenece, al sindicato del «trust» del azúcar.

El fuerte de Artagan hizo las salvas de ordenanza.

A las diez de la mañana se reunieron en el Ayuntamiento las comisiones que habían de asistir a la procesión cívica.

Esta salió de la Casa Consistorial precedida de los gigantes y cabezudos.

Asistieron representaciones del Casino republicano, Cuerpo de foranos, sociedad «El Sitio», Ayuntamiento, liberales de Durango y supervivientes del batallón auxiliar.

Al frente de los militares iba el general D. Antonio Martín Gozález.

EL SEÑOR

Don Dionisio Esain

Falleció en San Sebastian el día 8 de Abril de 1902
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado hermano don Carlos Esain, hermano político, primos, sobrinos y demás interesados

Publican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la función de aniversario que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de Larrainzar (Uzama), mañana lunes, 4 del corriente, a las diez de la mañana.

No se reparten esquelas.

Larrainzar (valle de Uzama) 3 de Mayo de 1902.

Los Excmos. Sres. Obispos de Pamplona, Vitoria, Segovia, Sigüenza, y Ciudad Real, conceden rosario que rezaren ó comunión que aplicaren en sufragio del alma de D. Dionisio Esain.

Anuncios recomendados

Molinero
Hace falta uno que sepa perfectamente su obligación en molino eléctrico.
Dirigirse «Electra Morentin», Arroniz (Navarra) 8-6

Venta de casas
Se venden las casas números 83 y 85 de la calle Mayor. Dirigirse a don Santiago Martincorena, Navarreta 37, piso primero. 15-13

Pareja de mulas
Se vende una pareja de mulas en muy buen estado, acostumbradas al tiro, tanto de coche como de carro. Darán razón Zapatería 53. 4-4 p

Instrumental quirúrgico
Solicítense en la farmacia de don Manuel Nogueras, de Pamplona, quien además de tener en almacén el que constantemente necesita el médico en su práctica, puede proporcionar cualquiera otro, por moderno que sea, a precios que, en todo caso, no excederán a los señalados en los catálogos de las casas que en España se dedican a ese comercio. 10-9

A los Ayuntamientos
Y DIRECTORES DE BANDA
El que suscribe, instrumentista y habitante en la calle de la Merced núm. 53, con 26 años de residencia en esta capital, se encarga de arreglar toda clase de instrumentos musicales por difíciles que sean, dejándolos en su primitivo tono, aun cuando estos sean complicados. También se cambian y venden instrumentos usados y admiten encargos referentes al arte.—Santiago Fernandez. 15-13

Venta de bueyes
Hay de venta una pareja de seis a siete años superiores y acostumbrados a toda labor. También hay otros de 8 a 9 años y un buey izquierdo, fuelto, de cinco años. En Ecay de Lónguida dirigirse a Rufino Itoiz. 4-4

Precio fijo GORRIZ HERMANOS
—Mayor 12 y 14 y esquina de Pellejerías—
Esta casa ha recibido un gran surtido de géneros del país y Extranjeros, que se venderán a precios baratísimos.
Se liquidan varios géneros de lana y algodón a mitad de su valor. 9-9

Para primera comunión
Se han recibido bonitos devocionarios, rosarios y medallas en la imprenta y papelería DE ROMAN VELANDIA, San Nicolás 15 y 17 20-15

Partos
Antonia Vicocondo Ayala, con título oficial por la Facultad de Medicina de San Carlos de la Universidad Central, ofrece sus servicios para casos y consultas de su profesión. Curia, 13, principal. 15-5

¡Guerra a los chinches!
Para cal en pasta y piedra de la más superior preguntar por Michel porque tiene la mejor. Calle Pellegieras, núms. 41 y 43. 10-7

Arriendo de corraliza
Se arrienda la corraliza titulada del Villar, sita en la villa de Carcastillo. Para precio y condiciones dirigirse a don Hermenegildo Barandalla de Carcastillo. 8-2

Yrazu y Compañía
BANCA
Calle Moreno, 987, Buenos Aires
Esta antigua casa además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América siendo su único representante en España y Francia don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa) a quien pueden dirigirse los interesados. 70-13 x

Coche de Leiza a Tolosa
Desde el día 2 de Mayo próximo dará principio un coche desde la villa de Leiza a Tolosa todos los lunes y sábados de todo el año, por el precio de dos reales, advirtiéndose ida y vuelta de Leiza a Tolosa; recibirá también en iguales condiciones los asientos que le salgan de Areso. Dicho coche saldrá de la plaza vieja de Leiza a las cinco y media de la mañana, llegando a las ocho y media, y saldrá de Tolosa a las tres y media de la tarde llegando a Leiza a las siete. —2

Agente marítimo
Paseaje para todos los puertos conocidos.—Precios más baratos que nadie.—Zapatería, 36 y Mayor 104.—D. Apesteigui. 20-5

Viceconsulado Argentino
En virtud de lo dispuesto en la Ley sobre Servicio Militar Obligatorio, se hace saber a los ciudadanos argentinos; residentes en esta Provincia y comprendidos entre los 10 y 45 años de edad, que deben proceder a enrolarse en el Ejército Nacional en esta Oficina, bajo apercibimiento, de que incurrirán en las penas establecidas en los artículos 109 y 117 de la referida Ley los que no lo efectúen.
Pamplona 30 de Abril de 1903.—El Viceconsul, Timoteo Faustova. 5-3

Extravío de yegua
El día de Jueves Santo se extravió del pueblo de Echarren (Valle de Araquil) una yegua color ceniciento, herrada.
La persona que sepa su paradero, se servirá avisar a don Cayetano Garagarza vecino de dicho pueblo de Echarren. 3-2 p

Venta de caballetes
Se vende «El Tío Vivo» que solía colocarse todos los años en el verano en la calle de las Navas de Tolosa, a la entrada de los Jardines de la Taconera. Informar en calle de Navarreta 16, piso cuarto izquierda. 5-3

FABRICA DE AGUARDIENTES y rectificación especial de anisados

Lino Martinez de Espronceda

ESPECIALIDAD Anis Espronceda TAFALLA (Navarra)

VENEREO FLUJOS
por antegus que sean
Tómase de 9 a 12 Cápsulas al día.
SANDALOGELIN
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

CATARROS
DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPPE y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE
CÁPSULAS DE TERPINOL ADRIAN

SIMIENTE DE LINO TARIN
Preparado especial para combatir con suceso los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Siga la marca de «La Mujer de 8 Hermanas»)
La Cella: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la Cella: la cuarta parte de un vaso de agua 4 de leche
TARIN, Farmacéutico de 1ª Clase, ex-destacado de los Hospitales PARIS.—5, plase des Petits-Pères, 2, y todas las farmacias del mundo entero.

LA MOTOCICLETA QUE NO HA SIDO NUNCA VENCIDA
Precio: 300 francos
Precio: 1.000 pesetas
Representante para el Norte de España **BERTRAN PUNTOS, calle de Pozoblanco, Pamplona**
Bicicletas de las mejores marcas y la célebre DIAMON.—Bicicletas de ocasión muy baratas.—Se hacen reparaciones de bicicletas y motocicletas y de toda clase de armas.

ALMACEN DE DE CAL-HIDRAULICA DE ZUMAYA y Cemento Portland Rezola, de San Sebastian
(Unico representante en Navarra de la fábrica Rezola)
Ventas al por mayor y menor
Asfalto de Maestu (el de mejores resultados)
Se hacen toda clase de trabajos a precios convencionales.—TIBURCIO GUERENDIAIN Mercaderes, 21. —9

Caféervino medicinal
Nada más inofensivo ni más activo para los colores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo a todas partes.—Docto. Morales, Carretas, 39, Madrid.
En Pamplona, farmacia de J. Valencia.

ALBERTO AHLES Y C.ª EN BARCELONA Y MADRID
Unicos agentes exclusivos en España para la venta de las Segadoras-Agavilladoras Deering Ideal Segadoras-Atadoras «Deering Ideal» Sembradoras «San Bernardo» Trilladoras «Ruston Proctor» etc. C.ª
Pídanse Catálogos y precios.
Desconfiar de las mistificaciones que tratan de verificar otros agentes, para introducir máquinas de otras marcas, propalando que son las mismas que las nuestras. Referencias sobre los resultados prácticos obtenidos en Navarra a la disposición de los clientes.
Esta casa tendrá durante la próxima siega y trilla constantemente un montador en Navarra, para asistir a sus clientes. —10

Higiene y belleza del cutis
jabon HIEL DE VACA MARCA LA GIRALDA
HERMOSEA, SUAVIZA Y BLANQUEA
LAPIEL.—VERDADERA ESPECIALIDAD
PARA LAS SEÑORAS
De venta establecimientos de los señores Esteban Rouzaut. Hijos de Gervasio Udobro y Vinda de Vidaurreta.

HUICI, MÚGICA Y COMPAÑIA INGENIEROS, PAMPLONA.
Representantes exclusivos en Navarra, Aragón y Rioja.
Segadoras agavilladoras
Segadoras atadoras
Guadañadoras
Mc. Cormick, Chicago (E. U.)
La fábrica más importante del mundo.
Representantes de las trilladoras mecánicas, locomóviles, máquinas de vapor, celderas, bombas y locomotoras de carretera de la casa Ruston, Proctor & Co. de Lincoln y de la casa Richard Garrett & Sons de Suffolk.
La casa dispone de montadores especialistas que en cualquier época del año y sobre todo en las de la siega y trilla, acudirán inmediatamente donde lo soliciten los clientes, tanto para el montaje como para ensayar el manejo de las máquinas. En los almacenes, Chinchilla núm. 2, existen siempre toda clase de piezas de recambio. —3

BOLETIN RELIGIOSO
SANTORAL
Día 3 DOMINGO.—La Invencción de la Santa Cruz.—Celebra hoy la Santa Iglesia esta solemnidad en perpetua memoria del descubrimiento que hizo en Jerusalén la Emperatriz Santa Elena. Después que su hijo, el Emperador Constantino, se hizo dueño del Imperio romano, por haber derrotado a sus enemigos, Magencio y Licinio, abandonó el culto de los ídolos y se hizo cristiano. Santa Elena emprendió entonces un viaje a Jerusalén deseosa de descubrir la sagrada Cruz donde había muerto nuestro divino Redentor. Subió al monte Calvario e hizo derribar un templo dedicado a la diosa Venus, que se hallaba en el mismo lugar en que fué crucificado el Salvador divino, y mandó cavar hasta que descubrió el Santo Sepulcro y junto a él tres Cruces de igual tamaño. En la duda de cuál sería la de Cristo, San Macario Obispo de Jerusalén, fué de parecer que las tres se aplicasen sucesivamente a una enferma que estaba agonizando, pues tenía la confianza de que Dios manifestaría con algún milagro cuál de las tres era la verdadera. Se le aplicaron dos y no dió resultado alguno, pero apenas se le aplicó la tercera, quedó la moribunda repentinamente sana a vista de gran multitud de gentes, que fueron testigos de esta maravilla. Desde aquel momento empezó el culto a la Santa Cruz, llave preciosa con que Jesucristo abrió al linaje humano las puertas del cielo, cerradas desde el pecado del primer hombre.
También se conmemoran hoy Santos Teófilo y Evencio, mártires.
El que ama de veras a Dios, llora tanto a ve-

ces en la oración, que tiene que decir: «Señor, basta; templad mi fervor»
CULTOS
Oficio de la Invencción de la Santa Cruz con rito doble y color encarnado.
En la Catedral.—Último día del triduo. Habrá comunión a las siete y media, y en el ejercicio de la tarde predicará el Sr. Obispo.
A las nueve y media horas menores y misa.
A las tres y media, vísperas, completas, rosario, maitines y laudes.
El Rosario de los Esclavos a las siete y media.
En San Agustín.—Cuarenta Horas y función a San José. A las diez se expone el S. D. M., misa solemne con sermón a cargo de D. Cipriano Olaso. Quedará manifestado el Santísimo hasta las diez y seis. Indulgencia plenaria.
En los Carmelitas.—Función a San José. A las diez, misa solemne con sermón. A las diez y seis, solemne ejercicio. Indulgencia plenaria.
En las Siervas.—A las diez y siete y media solemne ejercicio con sermón en honor del Patriarcado de San José.
En las Dominicas.—A las diez y nueve se expone el Santísimo y se hará la novena a Santa Catalina de Sena.
Flores de Mayo
En San Agustín.—A las cinco y cuarto.
En San Ignacio.—A las diez y ocho y media.
En los Escolapios.—A las diez y nueve.
En San Nicolás.—A las diez y nueve y media.
En San Fermín de Aldapa.—A las seis y a las diez y nueve.
SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS
San Saturnino.—Casa parroquial.
San Lorenzo.—Casa parroquial.
San Nicolás.—San Anton 19, 2.º

ESTAFETA LOCAL

EL TERMÓ
Temperatura máxima de anteaayer 11'8
Id. mínima de ayer 2'7
Altura barométrica a las 9 de ayer 718'4
Espacio recorrido por el viento en dichas 24 horas en kilómetros 193

VIAJEROS
Han llegado a las fondas y casas de huéspedes de esta ciudad, las personas siguientes:
Don Hermenegildo Egea, don Juan Echarri, don José Gabiola, don Vicente Guerdandain, don Enrique Bean, don Francisco Coch, don Pablo Martínez, don Antonio Lolovet, don Agustín Castro y don Adolfo Saiz.

MERCADO DE CEREALES
Hé aquí los precios que rigieron ayer en esta ciudad:

	ROBO	Doble decalitro
	Reales vellón	Pesetas
Trigo	22'20	3'95
Avena	10'00	1'40
Cebada	12'00	2'24
Habas duras	18'00	3'18
Beza	18'00	3'18
Maíz	15'80	2'18
Aiscol	15'00	2'45
Girón	15'00	3'25

CARCEL DE PAMPLONA
Existencia en el día de ayer:
De causas pendiente 33
Arresto mayor 5
En expectativa de marcha 6
Total 45

MÚSICA
Hoy aquí el programa que ejecutará hoy la banda de América en el paseo:
Paseo doble.
Tanda de vales.—«Amar, beber y cantar».—Straus.
Fantasía de la zarzuela «La mazorca roja».—Serrano.
Pot-pourri «Por España».—Goffi.
Jota «La de mi tierra».—Camó.

Pasatiempos
CHABADA
«Remitida por «FI fá fá»»
Prima tercera apellido.
Prima segunda también.
Prima segunda tercera también apellido es.
TARJETA ANAGRAMA.
Remitida por «FI fá fá»»
JULIO M.ª RENA
Con la precedente tarjeta formar el nombre y apellido de un conocido actor.
Han remitido soluciones exactas «La viuda de los siete», «Uno que fama esjetillas», «El chico de la portera», «El divino», «Carrete», «Aguirregamencoscosta», «Fifafá», «Le figaro»,

«Pileta», «K boocó y Bergamsch», «El novio de Teresa», «Un tafallés», «Hi-ko ho-ho de mi no-mi-ko-to», «El de las calabazas de O. G.», «Quien advierte que no leerá ningún escrito que traiga firmas tan largas. Sirva esto de contestación a todos los que remitan soluciones. Tengo muy poco espacio y son muchos los buenos solucionistas.» «Uno que no fuma», «El gran morlan», «El moro Agnen».
Buzón.
«Un comerciante en pelotas. Sirve el logogrifo.
«Carrete. También el rombo. Un tanteo de caballería de Marina». Se aprovechará. «El gran Tamoran». Muy bonita, señor guasón. «El fá fá». Los logogramos resultan más bonitos, haciéndolos de modo que los números formen un triángulo u otra figura cualquiera.
Hi-ko-ho-de... etc., etc. Se publicará. «El chichi». A la charada que envía—y admito la discusión—no va a haber un individuo que dé con la solución.
«Un liberal de Estella». Estella.—La charada es poca cosa. Ya verá usted en la advertencia que accedo a su petición. «El moro Agnen» que ve. Aprovecho una charada y los dos géneros.
Nota. Quedan sin contestar un montón de cartas. Mañana continuará.
Otra. A ruego de varios suscriptores y lectores de fuera de Pamplona que verían con gusto que sus soluciones fuesen publicadas, desde los días la publicación de las soluciones a los pasatiempos que se publican. Al mismo tiempo pido aviso a los de fuera que pueden enviar sus soluciones como cuartillas para imprenta.
Don Calisto